3 priedas. Pavyzdžio nagrinėjimo užduotys (1). 
Perskaitykite tekstą ir skirtingomis spalvomis pabraukite žodžius, kuriais nusakomas bendras įspūdis (raudona spalva), detalės (žalia spalva) ir gyvūno elgesys (mėlyna spalva). Atlikę užduotį, pabandykite atsakyti į klausimą, kaip komponuojamas aprašymas.
KATINAS

Vienas mano bičiulis turėjo gražų katiną. Juodą kaip sabalą ir ilgavilnį, su tokia papurusia lyg lapės uodega, ilgais ūsais ir balzgana nosimi... Žodžiu, rimtą katiną turėjo tas mano draugas ir vadino jį labai rimtai – Rapolu.
Būdavo, kada tiktai užeini pas jį, Rapolas pirmas tave pasitinka, pasitrina apie kojas, pamiauksi, o jeigu jam dar patinki, būtinai susirango ant kelių ir minko poteriaudamas šlaunį, aštrina nagus, bet taip atsargiai, taip švelniai, tik trupučiuką suimdamas kelnių audeklą ir vėl atleisdamas, kaip gležną ir nepaprastai silpną voratinklį.
Ir mėgo tas mano draugas Rapolu girtis:
– Jūs sakot, kad kačių nemylit? Kvailystė. Jos nė per nago juodymą ne kvailesnės už šunis, tačiau šimtą kartų padoresnės, meilesnės, o apie jų švarą ir kalbos negali būti: nei kvapo jokio kambaryje, nei kvailo ambrijimo, nei triukšmo... 
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