4 priedas. Grupėse sukurtų ir patobulintų meninių daikto aprašymų pavyzdžiai.

Pastaba. Kalba netaisyta.
 1 grupė                     

	Pirmas variantas

Stebuklingas kilimas

      Šis daiktas yra stačiakampio formos. Kilimas išmargintas įvairiausiais ornamentais. Ant jo išaustas Aladinas su stebuklinga lempa. O jau spalvų ryškumas!     

       Beje kilimas turi stebuklingų galių. Jis gali pakilti aukštai aukštai, virš debesų ir skristi toli toli. Jis supranta visas kalbas, jis gali jausti liūdesį ir džiaugsmą, mylėti ir nekęsti. Jis man yra lyg geras draugas.




	Antras variantas

Stebuklingas kilimas

       Kilimas yra stačiakampio formos, maždaug vidutinio žmogaus dydžio. Jis išaustas iš auksinės medvilnės ir išmargintas įvairiausiais ornamentais. Viduryje puikuojasi Aladinas su stebuklinga lempa. O jau spalvų ryškumas! 

        Šis kilimas turi stebuklingų galių. Jis gali pakilti aukštai virš debesų ir skristi toli toli. Jis supranta visas kalbas. Gali jausti liūdesį ir džiaugsmą, mylėti ir nekęsti. Jis man lyg geras draugas.

       Vieną gražų saulėtą rytą mano šeimininkas Aladinas ir aš nusprendėme paskrajoti po padanges. Kai pakilome, Aladinas su nuotaika  žvalgėsi po Sacharos dykumą. Staiga prasidėjo audra ir mano šeimininkas nusprendė leistis. Pakilęs smėlio sūkurys mus pradėjo stipriai blaškyti. Jis mus nubloškė netoli mažos trobelės viduryje dykumos. Tai buvo vienintelė išeitis išsigelbėti. Tad mudu nuėjome prie paslaptingos trobelės. Mums nespėjus pasibelsti į duris jas atidarė labai keistas ir paslaptingas žmogus. Mane apėmė  bloga nuojauta, tačiau Aladinas  liepė eiti miegoti,  Kai ryte pabudau, Aladinas ir jo stebuklingoji lempa buvo dingusi, o  paslaptingoji trobelė tuščia. Nuo to laiko  nei Aladino, nei jo stebuklingos lempos nemačiau...




2 grupė

	 Pirmas variantas

Stebuklinga skrybėlė

           Jos dydis yra mažas. Skrybėlė atrodo kaip lėkštė su bulve. Ji yra įvairiaspalvė. Skrybėlė pagaminta iš šiaudų. Žmogus užsidėjęs ją gali skraidyti.

          Kai šeimininkas naktį  miega skrybėlė padaro jam valgyti. Skrybėlė verkia, kai jos niekas neužsideda. Šeimininkas būna geras tada ji atneša laimę ir turtus. Skrybėlė yra pamesta burtininko.         




	Antras variantas

Stebuklinga skrybėlė

           Ši skrybėlė  yra maža, apvali, nupinta iš šiaudų. Ji įvairiaspalvė, papuošta didžiule marga gėle. Skrybėlės kraštai platūs. Iš tolo ji atrodo panaši į lėkštę su bulve.

           Ši skrybėlė nepaprasta. Ją užsidėjęs žmogus gali skraidyti. Kai šeimininkas miega, skrybėlė pagamina jam valgyti. Ji jautri. Verkia, jeigu jos niekas nenori dėvėti. Jeigu šeimininkas geras, jam neša turtus ir laimę.

           Jeigu skrybėlė galėtų kalbėti, papasakotų,  jog seniau priklausė piktam burtininkui. Kartą burtininkas užsidėjęs skrybėlę išėjo pasivaikščioti į mišką. Staiga  sušvilpė  stiprus vėjas. Skrybėlė pakilo į orą ir žaibišku greičiu nuskriejo pas dabartinį šeimininką. Čia ji jaučiasi laiminga.




3 grupė

	Pirmas variantas

Stebuklinga lazdelė

        Lazdelė yra ilga, juoda kaip anglis. Ji pagaminta iš jauno ąžuolo žievės. Ant lazdelės yra išraižyti stebuklingi žodžiai, kurių niekas dar neiššifravo. Ji paklūsta tik gero norintiems žmonėms.

        Ši lazdelė turi nepaprastų galių: gali žmogų paversti bet kokiu gyvūnu, išsiburti įvairių daiktų. Ją galima išlankstyti, kaip ir guminuką. Kartą aš mačiau, kaip ją paėmė blogas žmogus. Ji pasivertė gyvate ir jam įgėlė. Taigi, būkite  atsargūs, jeigu turite blogų kėslų.




	Antras variantas

Stebuklinga lazdelė

       Lazdelė yra ilga, juoda kaip anglis. Tik jos galiukas baltas, švytintis tamsoje. Pagaminta iš jauno ąžuolo žievės. Ant lazdelės išraižyti stebuklingi žodžiai, kurių niekas dar neiššifravo. Ji lanksti. Ją galima lankstyti kaip guminuką.

        Ši lazdelė turi nepaprastų galių. Panorėjusi gali žmogų paversti bet kokiu gyvūnu, išburti įvairių daiktų. Pamojus lazdele į dešinę pusę, atsiranda turtai, o į kairiąją – laimė ir sveikata. Lazdelė paklūsta tik geriems žmonėms. Kartą mačiau, kaip ją paėmė nedoras žmogus. Lazdelė pasivertė gyvate ir jam įgėlė.

        Kartą lazdelė atsidūrė šalia berniuko, iš kurio plėšikas norėjo atimti pinigus. Ji pasivertė varle, šoko į jų tarpą. Nedoras žmogus išsigando ir pabėgo. Berniukas pasiėmė lazdelę, parsinešė ją į namus ir tapo savo gynėjos šeimininku.




4 grupė

	Pirmas variantas

Stebuklinga dūdelė

      Ši dūdelė yra pailga, pagaminta iš aukso, papuošta sidabriniais raštais. Tai burtininko palikta dūdelė. Ant jos galo išraižytas drakonas. 

Šią dūdelę burtininkas pametė eidamas į burtininkų mokyklą. Ją rado vargšas berniukas. Jis tik ją pamatė ir suprato, kad ji stebuklinga. Jis ją paėmė ir užgrojo.




	Antras variantas

Stebuklinga dūdelė

      Ši dūdelė yra nedidelė, pailga,  pagaminta iš aukso.   Spindi kaip saulė. Ją puošia  smulkūs   sidabriniai raštai. Vienoje dūdelės pusėje nutapytas drakonas. Kitoje išraižyti žodžiai, kurių prasmės dar niekas neišsiaiškino.

       Dūdelė stebuklinga. Ją papūtus tris kartus, žemė nušvinta, aplinkui  pasidaro labai gražu. Papūtus dar vieną kartą, atsiveria vartai į stebuklingą pasaulį.  Norint   patekti į jį, būtina iššifruoti ant dūdelės esančius žodžius. 




5 grupė

	Pirmas variantas

Stebuklinga dėžutė

    Skrynė buvo pomidoro formos, išpiešta įvairiais  ornamentais. Kairiajame dėžutės šone puikavosi gražieji povai. Šalia jų medyje tupėjo varnos ir su pavydu žvelgė į gražiuosius paukščius. Jos taip pat norėjo būti spalvingos kaip povai. Linksmą giesmę traukė žvirbliai dešiniajame dėžutės šone. O dėžutės viršuje į paukščius piktai žvelgė jų vadas vanagas.

        Kaskart pravėrus dėžutę, pasirodo balta it sniegas suknele pasipuošusi auksaplaukė balerina ir šoka pagal nuostabaus grožio melodiją. Žmonės išgirdę šią melodiją pasveiksta nuo įvairių ligų ir įgauna didžiulį norą gyventi.




	 Antras variantas

Stebuklinga dėžutė

          Dėžutė yra nedidelė, pomidoro formos, baltos spalvos. Ji pagaminta iš baltojo aukso, puošta deimantais ir įvairiausiais ornamentais. Vienoje dėžutės pusėje puikuojasi išdidūs povai. Šalia jų medyje tupi varnos ir pavydžiai žvelgia į gražiuosius paukščius. Jos irgi nori būti spalvotos ir ryškios kaip povai. Kitoje pusėje linksmai čirškia žvirbliai. Dėžutės viršuje į  paukščius rūsčiai žvelgia jų vadas vanagas.

           Kaskart, pravėrus dėžutę, pasirodo balta it sniegas suknele pasipuošusi auksaplaukė balerina. Ji šoka skambant nuostabaus grožio melodijai. Žmonės, išgirdę šią muziką, pasveiksta nuo įvairių ligų ir įgyja didžiulį norą gyventi.

           Kartą, kai šeimininko nebuvo namuose, pro atvirą langą įlipo pikta miestelio  paskalūnė  Elvyra. Ji norėjo pagrobti stebuklingąją dėžutę, kad niekas daugiau nepasveiktų. Laimė, šeimininkas grįžo laiku. Jis išvijo vagilę.




